

高一语文整本书阅读（《红楼梦》）助读资料

第6至10回

第六回 贾宝玉初试云雨情 刘姥姥一进荣国府

【情节概述】

宝玉从梦中醒来，袭人为他整理衣物时发现宝玉梦遗了，换衣服时，宝玉将梦中之事告诉了袭人，还拉着她一起领悟云雨之事。从此，二人的关系有了质的飞跃。

城外有一叫王狗儿的人家，祖上曾是一个小小京官，王熙凤的祖父认了亲戚，后来逐渐没落，到王狗儿这一代，只能在乡间务农，整日为生计发愁，迫不得已，让自己的岳母刘姥姥到荣国府找王夫人帮忙。在周瑞家的帮助下。刘姥姥见到了王熙凤，正赶上贾蓉来向凤姐借玻璃炕屏，凤姐好好展示了一下她作为管家者的威严。对于刘姥姥的来意凤姐心知肚明，先安排刘姥姥吃了早饭，之后又给了二十两银子，让刘姥姥满意而归。

【重点揭示】

刘姥姥一进荣国府：刘姥姥因家中生活艰难，到贾府攀亲，见到了凤姐。凤姐从言谈中知道她的来意，先是诉说贾府表面轰轰烈烈，却大有大的难处，而后答应施舍二十两银子。于是刘姥姥高兴地对凤姐说了上述这番话，拿了银钱千恩万谢地回去。

【难点思考】

1. 刘姥姥一进荣国府时的王熙凤是如何表现的？

首先，凤姐最善于摆架子，用排场来威慑人，所以刘姥姥还没有见到凤姐本人就已经被那个气势压得喘不过气来，以至于一见到平儿，就把她当凤姐了，何况见到凤姐本人呢？在凤姐心里，大概有这么一个声音：我若不能使人惧，我就是个没有用的人。这是凤姐性格中“政治家政客”的一面。

其次，凤姐又最善于搞“恩威并济”的一套，一方面高压，一方面怀柔，积极拉拢人心，搞好方方面面的人际关系。虽然在凤姐内心的确是看不起刘姥姥的，可是她外表却能表现出热情，嘘寒问暖，不明就里的人，就死心塌地倒向她了。这是凤姐性格中“外交家公关”的一面。

第三，凤姐又是一个最善于揣测、迎合领导（贾母、王夫人）心意的人。所以，在还没有搞清楚王夫人与刘姥姥的关系、交情之前，她是不会轻易做决定的。等到获得了王夫人的回复后，她便顺着王夫人“乐善好施”、“怜老惜贫”的性格特点，给了一些银子打发刘姥姥走路。这是凤姐性格中“忠君服从上司”的一面。这点十分重要，它保障了凤姐在贾府中“呼风唤雨”、“发号施令”的地位。

第七回 送宫花贾琏戏熙凤 宴宁府宝玉会秦钟

【情节概述】

周瑞到薛姨妈处向王夫人回话，和宝钗说了几句话，得知宝钗吃的“冷香丸”制作原料十分讲究。要走时，薛姨妈让她将一些头花拿回去送给几位姑娘和凤姐。周瑞家的因顺路先将头花给三春姐妹和王熙凤送去，最后才给黛玉，黛玉说这是别人挑剩下才给她的。

王熙凤要去宁国府，宝玉跟着一起过去，见到了秦可卿的弟弟秦钟。秦钟生得风流潇洒，眉清目秀，凤姐见到后也很是喜欢，更别提宝玉了。宝玉邀请秦钟到贾府私塾和他一起读书，秦钟欣然答应。

宝玉和凤姐回去时，曾经对宁府有功的下人焦大因为喝醉酒，当着众人的面将贾府上下都骂了一遍，贾蓉命人将他捆起来等酒醒，去捆的人听焦大越骂越离谱，吓得塞了他一嘴马粪。

第八回 比通灵金莺微露意 探宝钗黛玉半含酸

【情节概述】

薛宝钗随母亲和哥哥入住贾府的梨香院之后，一直都是个罕言寡言、安分随时、品格端方、容貌美丽的标准淑女，人都说无论模样还是性情，宝钗都把林黛玉比下去了。正值贾宝玉和林黛玉情愫暗生，林黛玉特别敏感，总是对宝钗有点嫉妒和排斥之感。

宝钗看宝玉的通灵宝玉。通灵宝玉正面的铭文“莫失莫忘，仙寿恒昌”和宝钗佩戴的金锁上的铭文“不离不弃，芳龄永继”恰好是对仗工整的一副联语，这也是所谓“金玉良缘”的根据。这一层被宝钗的丫鬟莺儿一语道破。恰好林黛玉也来看望宝钗，就趁者雪雁给自己送手炉的事，暗讽贾宝玉只听宝钗劝他不要喝冷酒的话，平时却不听自己的话，言语中醋味儿暗生，非常有情致。

凤姐与宝玉说服了贾母叫秦钟来家塾上学。

宝玉到梨香院看宝钗，薛姨妈热情接待。宝钗急于看通灵宝玉，莺儿说玉上的八个字与宝钗锁上八个字正好一对儿，宝玉因要了锁看。宝玉要吃冷香丸，宝钗不给。

黛玉来了，见宝玉、宝钗在一起，心下不悦。寻雁给黛玉送手炉，黛玉趁机奚落宝、钗。

【重点揭示】

探微恙互看金玉：宝钗生病，宝玉到梨香院前去看望。宝钗要看宝玉之玉，只见正面写着通灵宝玉，下面有“莫失莫忘，仙寿恒昌”，莺儿说玉上的八个字与宝钗锁上八个字正好一对儿，宝玉也要看宝钗的金锁。上面写着“不离不弃，芳龄永继”。莺儿说是癞头和尚送的，觉得这几字和宝玉的像是一对。宝钗没等她说完就把她支开了。宝玉要吃冷香丸，宝钗不给。黛玉来了，见宝玉、宝钗在一起，心下不悦。雪雁给黛玉送手炉，黛玉趁机奚落宝、钗。

【难点思考】

2. “金玉良缘”与“木石前盟”有什么不同？

①“木石前盟”：前世注定，不带封建社会功利色彩；是男女之间的真情相悦，纯真的盟誓。②“金玉良缘”：是人为的婚姻撮合，带有浓厚的社会功利色彩，以及个人情意难洽的婚姻爱情观念。

第九回 恋风流情友人家塾 起嫌疑顽童闹学堂

【情节概述】

宝玉为了尽快见到秦钟，决定后日就去上学。当日，袭人为他准备好书笔文物，又叮嘱好一定好好念书。宝玉先去贾政处请安，贾政嘲讽他只学流言混语，又叫书童李贵转老师不要教宝玉读诗经古文，要读四书。之后去黛玉处辞行。

在学堂上，宝玉和秦钟十分亲密，二人以兄弟相称，后又与香怜、玉爱相知，四人组成小团体，遭到同窗嫉妒诟病。一日代儒不在，秦钟和香怜说销俏话时被金荣要挟，二人找贾瑞告状反被呵斥，金荣制造谣言引起争执，贾芸、贾蔷等人都被牵扯进来。后来在李贵劝阻和贾瑞的周旋下，金荣向秦钟磕头道歉才算了事。

第十回 金寡妇贪利权受辱 张太医论病细穷源

【情节概述】

金荣对于被迫在学堂磕头道歉一事耿耿于怀，母亲胡氏劝他忍气吞声，安分读书，却向小姑子璜大奶奶提及此事，璜大奶奶知道后顿时大怒，不顾胡氏劝阻到宁府找秦可卿讨说法，却从尤氏处得知秦可卿本就生病，又因孩子打架一事气恼，病上加病，便吓得再不敢理论。

尤氏向贾珍问起秦可卿的病情，贾珍说冯紫英推荐了张太医来医治，又提到了太爷寿日的安排事宜。第二日，张太医来为秦可卿诊病，说她的病情被耽误了，同时开出了一剂益气养荣补脾和肝汤，说吃了药过了春分就有望痊愈。

【重点揭示】

学堂群殴：贾宝玉与秦钟一同到贾家学堂上学，金荣借机欺负秦钟，说了不少闲话。贾蔷素与贾蓉要好，他要为秦钟出气，便怂恿宝玉的书童茗烟给金荣一点教训；在茗烟的鼓动下，贾菌也动了手；宝玉的三个小厮也加入了战阵。